

连续三天收到同一诈骗短信

记者亲历银行卡诈骗过程，骗子漏洞百出，其实很好识破

本报记者 孟艳

核
心
提
示

15日到17日，记者连续三天收到同一手机号码发来的同一信息：“已收取1200整，详情咨询建行客服：0532-8178XXXX”。随后记者以“上钩者”身份开始与骗子沟通，结果发现骗子在行骗过程中漏洞百出，只要市民细心并且不慌张，就会识破骗子的伎俩，避免上当受骗。

可笑 记者随便编号码
骗子竟说查到了

“已收取1200整，详情咨询建行客服。”看到短信内容，记者第一反应就是诈骗短信，如果是正规银行系统，怎么会用“1200整”，连金额的货币单位都没有。随后记者拨通了短信留下的客服电话，接电话的女人一口南方口音，还不停咳嗽，她表示记者可能是被盗用身份资料开通了信用卡，并索要记者姓名和手机号，帮记者查询。记者随便编了一个电话和姓名，几秒钟后，客服人员称已经查到了，说是由一个公司担保，记者的名下办理了一张额度为10万元的信用卡，现在已经在珠宝店里刷了5万元，建议记者立即到金融犯罪调查科报案，并表示自己可以提供金融犯罪调查科的电话，0532-8969XXXX。记者想要一下“被办理”的信用卡的卡号，对方称没有卡号也可以报案，并催记者快去报案。

搞笑 打通电话未报案
“警察”已知被刷钱

编的姓名和电话还能查出办了信用卡来，骗子的面具已经被揭穿了。为了看清骗子下一步做法，记者随后拨通了“犯罪调查科”的电话，一名男子接通电话，和女客服人员口音相似，记者没来得及报案，对方就迫不及待地表示，你是不是被人盗用身份办了信用卡，并被刷了5万元的额度。记者马上提出疑问，自己还没说被刷了多少钱？他怎么知道是5万元。这名男子迟疑了一下说，最近接到好几个报案的，都称被盗刷5万，自己说错了。随后表示，让记者报出自己所有的银行卡，还有里面的钱数，他们进行账户冻结的时候，免得把这些卡也冻结了。记者随便编了几张卡，说了一下钱数。这名男子让记者去最近的ATM机，他告诉记者如何操作，好设置报警系统，那样的话任何人只要刷卡，报警系统就会响。记者称单位楼下只有两家银行，他表示，先去这两家，并要记者不要挂电话，不要告诉同事和银行的人员，防止泄露信息。

好笑 记者假装转了钱
搞的骗子空欢喜

过了几分钟后，记者假装到了ATM机，这名男子显得很高兴，开始教记者操作，输入密码，查询额度，然后就要记者点“转账”的键，记者称转账会把钱转到哪里呢？该名男子却称，钱不会转走，只是和公安的账户绑定，到时有人刷卡就会报警。操作了一会儿，记者假装说已经转好了，对方便挂断了电话。过了一会儿，又给记者回电话说，系统没有操作成功，此时，记者表示，已经报警，并把电话号码交给警方，对方一听便把电话挂了。

○相关链接

熟悉银行电话 防范骗子得逞

记者拨打建设银行95533客服电话，把短信留的客服电话报了一下，客服人员表示，建行没有这个电话，建议记者不要理会，肯定是谁骗的。

随后记者又拨打了110报警电话，把两部电话反映给了警方。青岛市香港中路派出所的一名警官表示，这是典型的银行卡诈骗伎俩，提醒市民不要轻信手机接收的金融方面的提醒短信，更不要轻易拨打短信上面的咨询电话。银行卡客户要熟悉自己开户银行的客服热线，比如中国工商银行为95588、中国农业银行为95599等。市民在收到这种提醒短信后，应该先留意发送短信的号码，查看是否是银行的客服热线，如果对自己的银行账户有疑问，可以持卡到银行营业网点进行查询，也可以拨打银行的客服热线咨询。

（本报记者 孟艳）



智障小伙频频离家出走 青岛警方跨市帮忙寻家

本报记者 张潇元 本报通讯员 仪铭 王迅

那小伙子
难道要跳海？

17日上午，青岛汶上路附近的海边站着一名大约20岁左右的男子，眼睛直勾勾地看着大海，一动都不动，他引起了路过市民的侧目，不少市民担心，“这个小伙子是不是有什么想不开的，要跳海啊？”为了安全起见，有热心市民拨打了110。很快，青岛市公安局南分局八大峡派出所的民警就赶到了现场，“这个小伙子不会说话，眼睛直勾勾的，问他什么都没有反应。”八大峡派出所的民警姜世宁告诉记者，因为担心这名男子安全，民警将他带回了派出所。

来到派出所后，这名男子仍旧什么都不说，派出所里的四五名民警轮番上阵，可是不管民警说什么，这名男子只是摇头，只在看见香烟的时候，会眼睛一亮。民警猜测他可能会抽烟，便试探性地递了一根给他，没想到他竟然从内衣口袋里，拿出了一个打火机，自己点上了烟。临近中午，小伙子依旧绝口不提自己来自哪里，民警先给他买了热菜热饭，小伙子胃口很好，就着菜一口气吃了3个馒头，喝了两瓶矿泉水。

一个名字
带来寻家希望

见小伙子吃饱喝足，民警再次询问，考虑到他可能



不会说话，民警灵机一动拿出了纸笔，没想到这名小伙子握着笔，竟在纸上工工整整地写出了“马德斌”三个字。难道这是他的名字？民警们不敢怠慢，一边开始寻找起青岛市内有没有叫“马德斌”的失踪人口登记，一边继续询问马德斌其他问题。可马德斌只是写写停停，之后没有写出任何东西。而在寻找失踪人口登记的民警这时也带来了“坏消息”，青岛市没有名字为“马德斌”的失踪人口。民警赶紧与马德斌的父亲取得了联系。

接到电话
家人火速来青

“你们真的找到我儿子了吗？什么什么？在青岛？好！我马上就去……”接到民警的电话，马德斌的父亲格外激动，远在日照岚山区高兴镇西牟家村的他，马上坐上了下午2点来青岛的汽车。经过6个多小时的奔波，晚上8点，马德斌的父亲终于在青

见到父亲，
马德斌开口对警察说
“谢谢”。
本报记者
张潇元
摄

岛的八大峡派出所见到了儿子。马祖贵告诉记者，马德斌生下来就有智障，18岁之后，就在村子里的福利工厂干活，每天都有10块钱的收入，虽然不高，却能养活自己。可不知道什么原因，马德斌开始离家出走，从2008年开始，他先后离家3次，第一次跑到了黄岛，流浪了数日之后，被当地派出所民警发现，将他送回家。从那之后，马德斌就开始了他时不时的离家之举，少则几天，多则半年，这个智障儿子让马祖贵操碎了心，54岁的他，已经满头白发。看着儿子远在青岛仍然平安无事，马祖贵嘴里说出的，除了感谢，还是感谢：“谢谢民警同志，谢谢……”而一旁的马德斌见到父亲后，竟然也开口说了话，虽然含糊不清，记者却同样听到了“感谢”。